
Ѕидови на брегот
Заштита на брегот – Дизајн на природни заштитни ѕидови

Заштита на крајбрежјето, природни
материјали, одржлив дизајн, контрола
на ерозија.

Учениците ќе се запознаат со улогата на ѕидовите на брегот во заштитата
од ерозија и штети предизвикани од бранови и невреме. Ќе научат како
да користат одржливи материјали и природни дизајн-решенија за да
создадат еколошки пријателски заштитни ѕидови.
Преку соработка, моделирање и раскажување приказни, учениците ќе
разберат како практичната заштита може да биде во хармонија со
природата. На крајот, ќе можат да ја објаснат функцијата на ѕидовите на
брегот, да препознаат одржливи дизајн-елементи и да претстават свое
решение за природен заштитен ѕид кој е научно и креативно изработен.

Клучни зборови: Целна група:
Ученици од основно
училиште (возраст 6-11
години).

Цели на активноста:

Времето потребно за спроведување на оваа активност може да варира во
зависност од конкретната група ученици. Наставниците се охрабруваат
да ја приспособат имплементацијата според потребите, интересите и
динамиката на групата.

Општи насоки за времетраењето:



Во подготвителната фаза наставниците можат да користат различни
активности за да ја воведат и контекстуализираат одбраната тема. Овие
активности можат да вклучуваат дискусии, видеа, цртежи, раскажување
приказни или дури и теренска посета, во зависност од возраста и
предзнаењето на учениците.

Главната фаза на изградба, кога учениците ќе го планираат и изградат
својот урбан елемент користејќи лего-коцки, обично не треба да трае
повеќе од 45 до 60 минути. Сепак, оваа фаза често поттикнува
понатамошна љубопитност и прашања кај учениците, што може да
доведе до продолжено вклучување или следни активности. За подетални
упатства и педагошка поддршка за имплементација на активностите од
проектот INNO–kids, ве молиме преземете го Методолошкиот водич за
наставници.

Општи насоки за времетраењето:

Потребни материјали и ресурси:
Мапи или дијаграми на крајбрежја (за контекст и визуализација на
различни услови на брегот).
Табла и маркери (за групно размислување и цртање дизајни).
Материјали за изработка: хартија, боици, маркери, лепило, ножици (за
планирање и детализирање).
Лего-коцки или други сетови за изградба (за изградба на модели на
бариери на морски брег и крајбрежни елементи).
Примероци од природни материјали: мали камчиња, школки,
гранчиња, песок или растителни влакна (за инспирација и
интегрирање во моделите).
Шаблони за дизајн или скицирање мрежа (за планирање скалирани
модели и распоред).
Таблети или компјутери со едукативни апликации или симулациски
алатки (за истражување реални дизајни на бариери од морски брег и
тестирање на идеи виртуелно).

Напомена: Поттикнете ги учениците да користат комбинација од
природни и рециклирани материјали креативно. Ако лего-коцки или
дигитални алатки не се достапни, учениците можат да скицираат и да
градат со основни материјали и фантазија.



Вовед:
Започнете ја активноста со воведување на концептот на бариери на
морски брег и нивната цел да ги заштитат крајбрежјата од ерозија, бури и
зголемување на нивото на морето. Користете визуелни помагала, како
мапи или фотографии, за да илустрирате примери од реалниот свет на
крајбрежја погодени од дејството на брановите. Презентирајте примери
на еколошки дизајни на бариери на морски брег кои користат природни
материјали, живи елементи или криви форми за намалување на
еколошкиот отпечаток.
 Поставете го главното прашање на активноста: Како можеме да
дизајнираме бариера на морски брег која го штити крајбрежјето, а
истовремено ѝ помага на природата да напредува?

Процедура:
Подготовка:

 Започнете со преглед на функцијата на бариерите на морски брег и
нивната важност за заштита на крајбрежјата. Објаснете како силни
бранови, бури и зголемување на нивото на морето можат да
предизвикаат ерозија и да ги загрозат заедниците.
 Разговарајте за еколошкиот отпечаток на традиционалните бариери
на морски брег, како што се нарушувањето на морските живеалишта
или губење на природните плажи. Презентирајте одржливи
алтернативи кои вклучуваат природни материјали, криви дизајни и
растителност за намалување на еколошките оштетувања.

Изградба:
Обезбедете ѝ на секоја група материјали за
изградба на моделите на бариери на морски брег,
вклучувајќи лего-коцки, природни примероци и
материјали за изработка. Поттикнете ги учениците
да започнат со планирање на својот дизајн на
хартија, земајќи ги предвид и формата и функцијата.
 Охрабрете ги да размислат за клучните елементи
како стабилност, контрола на ерозијата и
еколошката прифатливост. Поттикнете ги да
размислат за интегрирање природни елементи –
како камења, растителни бариери или криви облици
– за да го намалат влијанието на брановите и да ги
поддржат локалните екосистеми.



Детали:
Додека учениците ги градат своите модели, кружете меѓу групите и
поставувајте рефлексивни прашања: Како вашата бариера на морски
брег го забавува дејството на брановите? Кои природни материјали
или живи елементи сте ги вклучиле и зошто? Како вашиот дизајн ги
заштитува луѓето и морскиот живот?
 Поттикнете ги учениците да размислуваат како крајбрежни инженери
и еколошки дизајнери додека ги развиваат своите модели.
Предизвикајте ги да најдат креативни решенија кои ги балансираат
силата, функцијата и еколошката чувствителност.
 Зацврстете ја идејата дека добро дизајнираните бариери на морски
брег не само што ја штитат земјата, туку и ги зачувуваат убавината и
биодиверзитетот на крајбрежните екосистеми.

Приказни:
Побарајте учениците да создадат кратки приказни или сценарија
базирани на бариерите на морски брег што ги дизајнирале. Замолете
ги да го замислат денот кога силна бура ќе го погоди крајбрежјето и
нивната бариера ќе ја заштити блиската населба, дивиот свет или
природниот хабитат.
 Доделете опционални улоги во секоја група – како локален жител,
морски биолог или урбанист – и поттикнете ги учениците да опишат
како нивната бариера им користи на различните засегнати страни.

Презентација:
Поканете ја секоја група да ја презентира својата еколошка бариера
на морски брег пред класата.
 Учениците треба да го објаснат својот процес на дизајнирање, да ги
истакнат природните и одржливи материјали што ги користеле и да
опишат како нивната бариера ги штити крајбрежјето и околното
опкружување.
 По секоја презентација, обезбедете време за прашања, коментари и
конструктивен повратен одговор од соучениците.

Совети:
Поттикнете ја креативноста на учениците со охрабрување да
експериментираат со природни форми, текстури и облици во
дизајнирањето на нивните бариери на морски брег.
 Користете примери од реалниот свет на одржливи бариери на морски брег
за инспирација и контекст – истакнете проекти кои успешно комбинираат
инженерство и екологија.



Дополнителни разгледувања:
Диференцијација:
Обезбедете дополнителна поддршка или поедноставени упатства за
учениците што имаат потреба од дополнителна помош. За напредните
ученици, понудете задачи за проширување, како што се истражување на
дополнителни одржливи практики или дизајнирање на посложени
модели.

Оценување:
 Оценувајте ги учениците врз основа на нивното учество и вклученост во
дискусиите и практичните активности. Оценувајте ги креативноста,
напорот, соработката, длабочината на разбирањето демонстрирано во
нивните модели, критичкото размислување, способноста за давање
конструктивен повратен одговор и вештините за презентирање.

Проширени активности:
 Истражувајте реални проекти за заштита на крајбрежјето користејќи
видеа или виртуелни тури.
 Поканете локален експерт (на пример, морски биолог, инженер) да
зборува за ерозијата и одржливите решенија.
 Соработувајте со локални еколошки групи или крајбрежни власти за
да научите за предизвиците со крајбрежјето во близина. Учениците
можат да создадат постери, презентации или дури и изложби на
модели за подигнување на свеста за одржливата заштита на
крајбрежјето.



Финансирано од Европската Унија. Изразените мислења и
ставови се исклучиво на авторот(ите) и не мора да ги одразуваат
ставовите на Европската Унија или СААИК. Ни Европската Унија
ни органот што го одобрил грантот не можат да бидат одговорни
за нив.

Поврзаност со наставната програма:
Оваа активност интегрира:

Наука (крајбрежни екосистеми, улогата на бариерите на морски
брег во контрола на ерозијата).
Социјални студии (одржлив дизајн).
Уметност (креативен дизајн, уметничка изразеност и просторна
свест).
Математика (мерење и планирање на распоред на модели, дизајн
и скалирање).
Јазик (раскажување приказни и вештини за презентирање).
Технологија (дигитални алатки за истражување и визуализација).

Поврзаност со Целите за одржлив развој:

Цел 11: Одржливи градови и заедници – Учениците дизајнираат
инфраструктура која ги штити крајбрежните области додека ја
одржува хармонијата со природната средина.

 Цел 13: Акција за климатски промени – Активноста истакнува
како одржливите бариери на морски брег помагаат во
намалувањето на климатските ризици.

 Цел 14: Живот под вода – Учениците учат како еколошки
дизајнираните бариери на морски брег можат да го поддржат
биодиверзитетот на морскиот живот и да ги заштитат кревките
крајбрежни екосистеми.


